

# 普京发表国情咨文:挑衅俄罗斯后果严重

俄罗斯总统普京4月21日在莫斯科向议会上下两院发表国情咨文,对医卫社保、经济发展等国内工作做出部署,并告诫西方停止挑战俄罗斯“红线”。

分析人士认为,当前俄罗斯对外面临西方打压围堵、对内面临新冠疫情和经济困难,普京此次国情咨文在对西方表明坚定态度的同时,聚焦解决国内问题,体现了通过提高俄自身实力长期抵抗西方压力的决心。

## 警告勿越“红线”

普京此次发表国情咨文正值俄与西方关系进入新一轮紧张状态之时,因此国情咨文中有关外交安全政策的内容备受关注。

普京表示,俄外交政策的重点是保障国家和平安全和稳定发展。俄对开展广泛的国际合作持开放

态度,但有自己的国家利益,将坚决维护本国立场。近来西方对俄不友好的举动持续不断,俄对此表现出最大限度克制。但如果一些势力将俄方的克制当成软弱,跨越俄罗斯的“红线”,俄方将采取迅速而坚决的回应措施。

普京列举了一系列先进武器装备的列装和部署情况,并指出俄武器装备的建设和更新是常态化的。他说,今年俄“三位一体”核力量中现代化武器比重将超过88%,至2024年部队中的现代化武器装备比重将接近76%。

俄国际事务理事会主任科尔图诺夫认为,普京想表达的声音是,俄不希望事态进一步升级,但同时也不会轻易做出任何单方面让步。

## 聚焦经济民生

新冠疫情叠加西方制裁,令俄经济形势不容乐观。

观。在国情咨文中,普京用了较大篇幅来阐释恢复经济、改善民生的政策主张。

在稳定社会方面,普京表示,新冠疫情加大了贫富差距,政府需要在调控物价、恢复劳动力市场、提高居民收入、消除贫困方面取得进展。在债务问题上,普京建议政府在6月1日前提交提案,重组联邦和地方债务,提高地方财政的独立性和自给自足能力。在经济建设上,普京表示将推出新型金融工具“基础设施预算贷款”,为地方发展服务,支持切实造福人民的基础设施建设项目。

关于疫情,普京表示,俄计划在今年秋季前通过疫苗接种实现对新冠病毒的群体免疫。在民生方面,普京特别强调将加强社会保障力度,促进人口持续增长,防控威胁国民健康的疾病,继续对多子女家庭、孕期家庭和单亲家庭



4月21日,媒体记者通过大屏幕观看普京发表国情咨文。

提供支持,推行儿童、青少年成长帮扶政策,加大教育与科学投入。

俄政治分析师巴希罗夫说,在78分钟的国情咨文中,普京用90%的篇幅谈国内问题,特别是就各种民生问题同民众坦诚沟通,着眼提升人民福祉,并没有被外部“噪音”所干扰。

## 展现长期抗压决心

分析人士指出,作为

文当天,俄外交部召见美国驻俄副大使,并要求10名美国驻俄外交人员在5月21日24时前离境。波兰、捷克等国此前追随美国脚步驱逐俄外交人员,俄方也进行了反制。

除了对俄发起外交战,西方国家最近还对俄方在与乌克兰接壤的边境地区“集结重兵”表达“担忧”。俄外交部发言人扎哈罗娃回应说,西方国家蓄意把恐慌的感觉强加给全世界,目的是掩饰其自身问题。

俄国家杜马国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫表示,美国早就选择了对俄施加经济压力的战略。俄罗斯对制裁唯一切实的回应可能是调整经济政策、增强经济实力。否则,再高明的外交也无法在长期内解决俄在持续受压的局面下面临的社会经济困难。

(据新华社报道)

# 印尼一潜艇失联 事发海域发现油迹

**新华社消息** 印度尼西亚海军一艘潜艇4月21日在训练时失联,搜救人员在事发海域水面发现油迹。

印尼国民军司令哈迪·贾詹托当天说,这艘潜艇当地时间21日大约3时在巴厘岛以北约60海里的海域失联,当时搭载53人,正在执行训练任务。

他说,失联潜艇可能已经沉至约700米深的海沟,印尼军方已经出动多艘舰船前往事发海域搜救,同时请求有潜艇救援船的新加坡和澳大利亚协助。

失联潜艇编号402,由德国制造,排水量1395吨,艇龄超过40年。

路透社援引印尼海军发言人的话报道,这艘艇当时正在进行鱼雷方面的训练。

印尼国防部稍后在声明中说,潜艇获准下潜后就失去联络,一架直升机当地时间7时左右在潜艇下潜地点发现油迹。

路透社报道,事发前,印尼海军有2艘德国制造的209型潜艇和3艘较新的韩国造潜艇。

(惠晓霜)



# 晒太阳

4月21日,在法国巴黎一处公园,人们在鲜花盛开的山坡上晒太阳。近日,法国巴黎气温回升,春花开放,人们纷纷走出家门享受大好春光。

摄影/新华社记者 高 静

# 美国药管局披露“马大哈”疫苗工厂问题多

**新华社消息** 美国食品药品管理局4月21日在一份报告中痛批马里兰州一家新冠疫苗工厂问题太多,比如油漆脱落、原料桶有裂痕、卫生状况差、员工培训不足等。这家工厂已被勒令停产,至少需要数月整改才能复产。

涉事工厂位于巴尔的摩市,由新兴生物科技公司所有,原本同时生产两款新冠疫苗。其中一款由美国强生公司旗下杨森制药有限公司研发,另一款由英国阿

斯利康制药公司和牛津大学联合研发。几周前,员工误将上述两款疫苗的原料成分搞混,导致多达1500万剂强生疫苗报废。

美国药管局本月早些时候要求工厂停产,4月12日至20日对工厂展开审查,包括查看监控视频和派人实地检查,21日发布一份长达十多页的调查报告,曝光诸多安全隐患和卫生问题。

报告说,厂房空间狭窄,员工穿行时难免碰撞

原料桶;墙壁掉漆严重,地板上到处可见油漆斑点,甚至连药品制成后装瓶的车间内也不例外;卫生状况差,例如某间厂房“墙上有棕色污迹,地板上有黑色污迹”;员工携带未密封的医疗垃圾随意走动,经常撞到装有疫苗原料的容器;某些原料桶出现裂痕;清洁流程“马马虎虎”,往往只是走形式,例如有些员工往来于不同的原料车间,但没有记录是否按规定更换防护服和淋浴,还有人把脱下的防

护服丢在地上、后来扔进敞口垃圾箱。

美国当前使用的强生新冠疫苗全部产自荷兰。强生公司原本打算从4月起改由马里兰州的工厂供应新冠疫苗,因弄混疫苗原料一事打乱计划。

路透社援引美国智库“全球发展中心”医疗服务供应链问题专家普拉尚特·亚达夫的话报道,这家工厂曝出的部分问题“相当严重”,彻底整改“可能耗费数月时间”。(杨舒怡)

# 印度22名新冠病人缺氧死亡

**新华社消息** 印度西部城市纳西克一家医院4月21日发生氧气罐泄漏事件,导致至少22名新冠病人死亡。

纳西克位于马哈拉施特拉邦,该邦是印度新冠疫情最严重地区之一。当地卫生官员拉杰什·托普说,氧气罐泄漏,导致依赖呼吸机的新冠病人死亡。印度媒体援引当地官员的话报道,氧气泄漏处15分钟内被堵住,但泄漏导致大约60台呼吸机中断供氧半小时,当时超过170名病人正在吸氧。

印度正处于第二波新冠疫情中,单日新增新冠确诊病例数近来连创新高,21日为大约29.5万例,当天死亡病例超过2000例。由于疫情不断恶化,首都新德里和马哈拉施特拉邦等多地病床、医用氧气和药品等医疗资源短缺。

新德里官员21日说,全市公立医院的氧气供应仅能维持8至24小时,一些私立诊所的氧气供应仅能维持4至5小时。路透社报道,由于氧气供应短缺,哈里亚纳邦出现民众试图抢夺储氧罐事件,迫使当局下令警方“保护所有氧气罐”。(郑昊宁)